

Iz raznih držav

V NAŠI DRŽAVI

Knez namestnik Pavle in njegova soproga gosta angleškega kraljevskega para. Knez namestnik Pavle in njegova soproga Olga sta odpotovala v London, kjer bosta ostala deset dni kot gosta angleškega kralja Jurija. V London sta se podala na povabilo, katerega sta prejela od angleške kraljevske dvojice, s katero ju veže osebno prijateljstvo. Ko je bil sedanji angleški kralj še vojvoda Yorški, je bil priča pri poroki knezu namestniku. Brat angleške kraljice Elizabete je bil šolski tovariš našega kneza, ko je ta študiral v Oxfordu na Angleškem.

Prvi zunanji minister Jugoslavije umri. Po daljšem bolehanju je preminul 18. novembra v Zagrebu g. dr. Ante Trumbić, po poklicu advokat in politik. Rodil se je leta 1864 v Splitu. Po končanem pravnih nauk se je posvetil advokaturi in politiki. Že v predvojni dobi je bil član dalmatinskega sabora. Ob izbruhu svetovne vojne se je preselil v inozemstvo, kjer je načeloval jugoslovanskemu odboru v Londonu, kateri je vodil priprave za zedinjenje Jugoslovancev. Leta 1917 je podpisal s predsednikom srbske vlade Pašičem na otoku Krfu pogodbo za zedinjenje Jugoslovancev iz Avstro-Ogrske s kraljevino Srbijo v državo, ki bi se naj imenovala kraljevina Srbov, Hrvatov in Slovencev. Po izvedenem zedinjenju je postal dr. Trumbić prvi zunanji minister naše nove države in jo je zastopal pri raznih pogodbah z zunanjim svetom do 1921. Trikrat je bil izvoljen za poslanca. Še pred Radičevo smrtjo ob koncu junija 1928 je prešel s hrvatskim blokom v Radičevo stranko in se je preselil v Zagreb. Rajni je branil dr. Mačka pred sodiščem za zaščito države. Kot dr. Mačkov zagovornik je po zaključku obravnave leta 1933 izdal na prebivalstvo savske banovine proglas s pozivom, naj se ne odzove za 8. oktober 1933 razpisanim občinskim volitvam. Radi tega proglasa je bil obsojen na 30 dni in od tedaj se ni več vidno udeleževal v jugoslovanski politiki. Sedaj ga je smrt rešila sramote, da bi skupaj kandidiral z dr. Mačkovi in svojimi preganjalci. — Dr. Trumbiću bo ohranila Jugoslavija, kateri je gradil v prognanstvu temelje, trajno hvalen in časten spomin!

V DRUGIH DRŽAVAH

Nova vlada na Bolgarskem. Predsednik bolgarske vlade dr. Kjuzeivanov je v zadnjem času ponudil trikrat kralju odstop vlade. Zadnja ostavka je bila sprejeta in Kjuzeivanov je sestavil hitro svojo šesto vlado, v kateri so štirje novi ministri in med temi dva poslanca, čeravno zakon o sobranju ali parlamentu določa, da člani parlamenta ne morejo postati ministri. V novi vladi je notranji minister rezervni general Nikola Nedev.

Preosnovana madžarska vlada. Po naročilu regenta Horthyja je ministrski predsednik Bela Imredy preosnoval svojo vlado. Izpadli so štirje ministri: kmetijski Sztranzjevsky, pravosodni Mikecz, vojni general Ratz in minister za industrijo Bor Nemisz. V vlado so pa vstopile štiri nove osebnosti, od katerih je en minister iz pokrajine južne Slovaške, ki jo je Češkoslo-

vaška morala odstopiti Madžarski. Za kmetijskega ministra je imenovan grof Teleky, pravosodni minister je Tasnady-Nagy, predsednik vladine zedinjene stranke, vojni minister je postal general Bartha, minister brez listnice pa Jarosz. Glede ostalih ministrov je edina sprememba v tem, da je dosedanji trgovinski minister Kunder prevzel tudi posle ministrstva za industrijo. Vsi novi ministri so člani vladne zedinjene stranke. Potrebo preosnove vlade je pojasnil ministrski predsednik v posebnem govoru, v katerem je poudaril željo, da bi se čim prej še bolj razširili ter poglobili že dozdej dobri odnosi med Madžarsko in Jugoslavijo.

Obisk zastopnikov Anglije v Parizu. Od 23. do 25. novembra se bosta mučila v Parizu angleški ministrski predsednik Chamberlain in zunanji minister Halifax. Zastopnika Anglije bosta deležna svečanega sprejema ter pogostitve. Politična posvetovanja ob tej priliki bodo največjega pomena za Evropo. Francoski državniki in predstavnika Anglije bodo obravnavali bodoče razmerje med Francijo in Nemčijo, med Francijo in Italijo ter pretresali načrte za morebitno trajno sodelovanje med štirimi velesilami, do katerega naj bi prišlo po sporazumu o omejitvi oboroževanja in po sporazumu glede kolonij.

Trije kralji v Londonu. V minulem tednu so se mudili v Londonu na političnih obiskih trije evropski kralji: romunski kralj Karel, grški kralj Jurij II. in norveški kralj Hakon. Romunski kralj se je odpeljal iz Londona v belgijsko prestolico Bruselj, kjer je bil nekaj dni zasebni gost belgijskega kralja. Na povratu proti domu v Bukarešto se je ustavil kralj Karel še v Parizu, kjer se je sestal s predsednikom francoske republike Lebrunom.

Trgovska pogodba med Anglijo, Kanado in Zedinjenimi državami. V ameriški pre-

Za koliko nas je dr. Korošec prodal?

Naši nasprotniki, ki so celo tako daleč šli, da ob času njihovega režima nismo smeli zapisati niti besede slovenski narod, so zopet začeli s svojo staro lajno, da nas je dr. Korošec Srbom prodal. Koliko je neki za to dobil? — Naj pa mi to povemo:

250 milijonov dinarjev se je brisalo kmetom dolgovi z uredbo o likvidaciji kmečkih dolgov;

200 milijonov dinarjev je prišlo v naše zadrage nazaj, da so vsaj delno že začele zopet delovati in je njih obstoj zasiguran;

209 milijonov dinarjev je določenih za ceste v Sloveniji, ki se že grade, oziroma se začnajo graditi;

50 milijonov za železnice;

51 milijonov za regulacijo rek;

25 milijonov za vseučiliška poslopja v Ljubljani.

Ali ne bi bilo dobro, če bi nas dr. Korošec še naprej »prodajal Srbom«? Tedaj, ko so vladali JNSarji, je naše gospodarstvo šlo k vragu! Naj oni povedo svoje številke, za koliko so nas oni prodajali Srbom!

stolici v Washingtonu je bila 17. novembra podpisana trgovska pogodba med Zedinjenimi državami ter Anglijo v zvezi z njenim dominijonom Kanado. Od te pogodbe pričakuje svetovna trgovina večje ugodnosti zaradi tega, ker obvladata Anglija ter Amerika 35 odstotkov svetovnega trga.

Norveška kraljica umrla. V Londonu na kliniki je umrla na posledici operacije slepiča 20. novembra norveška kraljica Maud. Rajna je bila hčerka angleškega kralja Edwarda VII. in se je rodila leta 1869. Leta 1896 je poročila danskega kneza Karla, kateri je postal leta 1905 norveški kralj Hakon VII. Pokojna kraljica je bila zelo priljubljena.

Novice iz španske državljanske vojne

Nacionalisti očistili desni breg reke Ebro

Zadnjič smo poročali o velikih uspehih nacionalnih Francovih čet na desnem bregu reke Ebro, kjer so rdeči na naglem pobegu pred Francovimi četami. Po odločilni bitki ob Ebru so pustile rdeče čete na umiku 13.275 mrtvih, 20.000 ujetnikov, mnogo vojnega materiala in 242 rdečih le-

tal je bilo sestreljenih. Komunisti so bili 16. novembra vsi na levem bregu Ebra in je bila desna obal v rokah zmagovitih in poražene rdeče zasledujočih nacionalistov. Zmaga Franca ob Ebru je tako poparila rdeče, da so poslali generala Aguirra v London in Pariz, da bi izposloval sklenitev premirja, ker je položaj Katalonije postal brezupen.

Japonsko-kitajska vojna

Obupen položaj Japoncev pri Kantonu

Zadnjič smo poročali, da se je položaj Japoncev, ki so zasedli južnokitajsko mesto Kanton, nenadoma čisto spremenil, ker so začele kitajske čete nenadno ofenzivno na Kanton. Japonska vojska je obkoljena pri Kantonu od severa, zahoda in vzhoda ter ji preostaja le še pot po Biserni reki na morje. Železnica med Kantonom in angleško kolonijo Hongkong je v rokah Kitajcev. Japonci se skušajo iznotati iz obupnega položaja s pošiljanjem bojnih ladij pred Kanton in z naglim zbiranjem svežih čet z bližnjega otoka Formoza, ki je tvoril za Japonce oporišče pri prvotno zmagovitem pohodu na Kanton.

Japonci na umiku iz Kantona

Ker so začeli kitajski oddelki resno ogrozati železniško zvezo Kanton—Hongkong, se je začela 19. novembra japonska vojska umikati iz Kantona, kojega predmestja je že zasedla kitajska redna armada. Umik Japoncev je zelo otežkočen zaradi neprestanih napadov kitajskih letalcev in topništva.

Komunisti v Mačkovih vrstah

Poleg orjuncev je vzel na svojo listo Maček tudi komuniste. Kmetje, če hočete, da boste na svoji zemlji samo hlapci, zemlja pa da se vam vzame kot državna last — tedaj volite komuniste in Mačkovo listo!